

二战欧洲胜利日，（上） 为何必须重提华侨华人贡献？



资料图：2020年9月3日，“烽火仁心——林可胜与抗日战争时期的中国红十字会救护总队”主题展览在华侨博物院开展。此次展览，就是为缅怀以新加坡华人科学家林可胜为代表的医学精英群体救死扶伤、勇赴国难的英勇事迹，海外华侨华人与祖国同舟共济、同仇敌忾的爱国情怀。黄咏绸 摄

图为《华人之光：登陆诺曼底的二战老兵黄君裕》。杨韵仪 摄

（东西问）二战欧洲胜利日，为何必须重提华侨华人贡献？

中新社北京5月8日电 题：二战欧洲胜利日，为何必须重提华侨华人贡献？

中新社记者 马秀秀

5月8日是第二次世界大战欧洲战事胜利纪念日。回望那段充满硝烟的历史，华侨华人对欧洲战事胜利作出多样贡献，却一度鲜为人知。值此纪念日，重提华侨华人贡献有着极为重要的现实意义。

近日，中新社记者采访了中国华侨历史学会副会长、五邑大学教授张国雄与云南师范大学华侨华人研究所副所长夏玉清，对二战欧洲战事中华侨华人的贡献作出梳理与思考。

贡献：全程参与世界反法西斯战争

从二战（世界反法西斯战争）最初爆发，到全球反抗阶段形成东亚战场、东南亚战场、西欧战场、苏德战场、北非战场、大西洋战场、太平洋战场、大洋洲战场多条战线多个战区，华侨华人都参与其中。张国雄称，华侨华人是世界反法西斯战争中唯一全程参与、活动范围最广泛的国际民间力量。

结合参与编写的专著《丰碑：华侨华人与世界反法西斯战争》，张国雄梳理了华侨华人参与欧洲战事情况。

随着战争覆盖面在欧洲扩大，当地一些华侨加入住在国民众反抗法西斯的地下

抵抗运动中。在西欧战场、苏德战场的美军、加拿大军和苏军队列中，多有来自当地的华侨身影。

除了参加抵抗运动，欧洲很多华侨海员奔赴英国参战，战斗在大西洋“死亡之旅”的海上运输线上。据不完全统计，二战期间华侨海员承担国际反法西斯联盟海上运输任务而不幸牺牲的就有7000多人。在苏德战场，随着苏联东部战略武装力量投入西线作战，苏联远东的华侨随征，参加了解放罗马尼亚、匈牙利、波兰、捷克的战斗，直至打到德国柏林。

1941年12月7日，日本偷袭珍珠港，美国对日宣战。为弥补

兵源不足，美国政府征召华侨华人入伍参战。据不完全统计，反法西斯战争期间，有近2万名华侨华人加入美军，是参军比例最高的族裔之一。加拿大对日宣战后，也有500多名华侨华人应征入伍。

1944年6月，欧洲第二战场开辟。美军第三军记录中，被派往欧洲等前线的华侨华人战绩不胜枚举，涌现出不少像陈景瑶、黄君裕、关文忠、江华九等奋战在欧洲战场的美国英雄。

英国皇家空军从毛里求斯招募无线电报员等空勤人员，一些合乎条件的华侨青年志愿报名参加，他们中有的在战斗中献出自己年轻的生

命……

夏玉清指出，从地域上来看，在欧华侨华人主要是协助盟军作战，而东南亚地区华侨华人则主要在经济和舆论上支持欧洲抗战。比如，英属新马等地，当地华侨社团领袖在支持中国抗战的同时，还积极响应新加坡总督呼吁，成立“援助英国协会”，动员当地华侨华人为英国捐款捐物。新马华侨华人还派代表参加“世界反侵略大会”，从舆论层面动员反法西斯行为。

“从二战爆发前奏——西班牙内战开始，直至反法西斯战争胜利，华侨华人全过程参与其中。”张国雄说，面对对人类前途命运、世界和平的担忧，他们不分地域、不分阶级、不分党派、不分职业、不分长幼、不分性别，与其他民族一道奋起抗争，展现出空前的团结，作出多样贡献。

历史：从被低估到逐渐获得认可

在二战后相当长一段时间内，海外华侨华人的贡献一直被低估，许多退役的华裔士兵也逐渐被当地社会忽视。

“在以白人为主